

В диссертационный совет 46.1.001.01
при ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда
России

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ненастьева Никиты Александровича
«Регулирование занятости населения в современных условиях
экологического развития Российской Федерации», представленной на
соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(экономика народонаселения и экономика труда)

В диссертационной работе Ненастьева Н. А. рассматривается научная проблема, включающая в себя сразу несколько аспектов: во-первых, недостаточное развитие теоретико-методологического аппарата в области российской экологически направленной занятости, а во-вторых, отсутствие в стране документально подтверждённой концепции её развития.

В соответствии со сведениями из автореферата, автор последовательно изучил историю формирования теории экологически направленной занятости, предложил её периодизацию, выявил условия и тенденции развития данной концепции; дал характеристику экологически ориентированным работодателям; предложил подходы к исследованию данного направления занятости; составил перечень пунктов, которые вошли в авторский проект концепции развития данного направления. Главными итогами выполненного исследования стали разработанные подходы к анализу занятости с экологической направленностью и проект концепции её регулирования.

Результаты диссертационного исследования Ненастьева Н. А. имеют элементы научной новизны как в плане вклада в теорию экономики труда (формулирование дефиниций терминов, описание тенденций для «зелёного» сценария функционирования сферы занятости), так и с практической точки зрения (приведены алгоритмы для анализа структуры соответствующей рабочей силы, разработан ряд мер по их поддержке).

В практической части исследования особое внимание обращает на себя составленный портрет среднего российского специалиста с экологической направленностью, по которому сделан ряд рекомендаций, касающихся более

активного включения отдельных групп населения в природоохранную деятельность. Предложенные направления могут быть использованы Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации, государственными службами занятости, отечественными работодателями и иными структурами, способными оказывать поддержку соискателям и работникам с экологической ориентацией.

Между тем нельзя не высказать замечания относительно некоторых аспектов автореферата.

1. В автореферате расчёт доли занятых прямой экологически ориентированной волонтерской трудовой деятельностью в 2016–2023 гг. (табл. 9, с. 24) не сопровождается помогающими интерпретировать полученные значения показателей комментариями.

2. В первом положении проекта концепции (с. 26) поддержки и развития экологически направленной занятости в Российской Федерации говорится об организации четырёхстороннего сотрудничества и упоминается о потенциальном включении пятой стороны – иностранных партнёров. Остаётся неясным, почему на данном этапе работы пятая сторона не включается в модель сотрудничества.

Сделанные замечания не меняют общее положительное мнение о работе.

Судя по автореферату, исследовательская работа имеет завершённый характер, выполнена самостоятельно, обладает научной новизной, а её основные положения представлены в публикациях диссертанта.

Диссертация Ненастьева Никиты Александровича «Регулирование занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации» соответствует требованиям Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024) «О порядке присуждения ученых степеней».

Автор работы заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

к.э.н.,

доцент кафедры экономики

природопользования

E-mail: sitkinaks@gmail.com

Тел.: +79166070109



К. С. Ситкина
удостоверяю
Заведующий канцелярией экономического факультета МГУ

«19» мая 2025 г.

Экономический факультет МГУ имени
М.В.Ломоносова

119991, г.Москва, ГСП-1, Ленинские горы,
Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова, 3-й новый учебный
корпус, Экономический факультет

Телефон/факс+7 (495) 939-33-76

e-mailoffice.econ@org.msu.ru